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Az ördög dajkája.
E ponyvaregény-címre szükségem lévén, 

nem haboztam e komoly helyen elmondandó ko­
moly szavaim homlokára irni. Egyébként egész 
cikkem e cím igazolása lesz, mert — hogy ke­
rüljem a regényes sejtelmesség-hajszolást — a 
rokkantkérdésről leend itt szó.

Ualahogy nem jól van ez az ügy, mint sok 
más is. Itt kopognak ablakunk alatt a mankók,
mintha Valaki a szivünkön kopogtatna................Itt
lengeti a szél az üres kabátujjakat, mintha Valaki
hívna integetve: segítsétek................. Itt vezetik a
bekötött szemüregü hőst, mintha Ualaki monda­
ná: mutassatok meg engem neki, hadd lásson . .

De hol van ez a Valaki ? Ki ismeri s ki is­
merteti meg ezt az áldott Valakit ? Llgy járnak 
közöttünk a háború nyomorékjai, mintha valami 
idegen világból kerültek volna ide a szerencsé­
sek, a boldogok, a megmenekültek közé. Úgy 
elmegyünk mellettük, mintha semmi közünk nem 
volna hozzájuk. Sőt! Még mi panaszkodunk; ők 
némán, az arcukról lesugárzó halált-látott lélek 
megdicsőültségéuel járnak itt, mintha mondanák : 
„óh mi jó már így is itt; mi már tudjuk, mi a 
háború, a szenvedés, mi már mosolygunk rajta­
tok, panaszkodó boldogtalan boldogok." ....

Csak azt szeretném a mi frontmögötti, még­
is panasszal teli világunkba beleüvölteni: tisz­
teljétek a hősöket l Semmiség és mégis minő 
beszédes tény : le a kalappal a mankós, a felkö­
tött karú, a bevarrott ’kabátujju rokkant előtt 1 
Csak ennyi. A katholikusok megemelintik kalap­
jukat az utszéli feszület előtti emeljük meg ka­
lapunkat a mi és jövőnk békéjét megváltó 
szenvedés előtt, fiz iskolás gyermeket tanítsuk 
meg tiszteletükre, igy a gyermekek megtanítják 
a felnőtteket is, mert ám nagy tanítók a gyer­
mekek 1 . . .

Azután volna még itt valami szépséges hi - 
válásunk. Semmi sem p isztitja oly progressziue, 
oly holt-bizonyossággal az önérzetet, az élet­
kedvet, a lelkiismeretet, mint a magunk értékte­
lenségének sivár tudata. Kérdezzük meg őket 
ha elég meleg már erre a szivünk — mitől fél­
nek s elmondják ők maguk: a használhatatlan­
ságtól; attól, hogy untauglichok (alkalmatlanok) 
lettek már itthon is. Nekünk, az evangélium 
egyházának, tehát az emberérték leghiuatottabb 
tanítójának ki kell terjesztenünk a kezünket védve 
ez önmagunkat megáldozó jóltevőnk felé s a 
mennél izmosabb, hajthatóbb rabszolgákat kereső 
tőkét kényszerülnünk alkalmazásukra. Ne, ne 
tekintsük őket koldusoknak, kiknek elég egy ro­
zoga kintorna s a csapszékek félszere alatt ki­
pihenhetik a hadi fáradalmaikat, jaj csak igy ne 
oldjuk meg a rokkant-kérdést.

Alkalmaztassuk őket. öan munkaalkalom. 
Itt egy kapusi állás, ott egy kertgondozási, emitt 
éjjeli őri, amott jegyszedői. Minden nagyobb 
gazdaság, minden forgalmasabb üzlet, elevenebb 
iparvállalat tud alkalmazni egy-két rokkantat. 
Ualahogy összekellene beszélnünk és ahol nincs 
is szükség, ott is egy-egy rokkanttal betölthető 
állást kellene szerveznünk, hogy igy felednék ők, 
a jóltevőink, hogy immár nem kellenek a mun­
kás életnek. Egyházaink ne bocsássák el mun­
kaképtelenné nyomorodott egykori alkalmazottai­
kat, mégha nem is térül meg munkateljesítményük 
révén a rájuk fordított kiadás, mi lelkészek le­
gyünk az ó — ügyvédjeik (e szó antifinaneiális 
értelmével). Egyházaink földbérleteiket első sor­
ban rokkanttá lett kis gazdáknak adják ki. Tu­
dom : áldozat ez a tőkétől, áldozat az intézmény­
től, áldozat a kereskedelmi, ipari és gazdasági 
vállalatból; de az isten szerelméért — ez az 
áldozat a legszvmplább. legkeményebb köteles­
ség / . . .
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Nunc uenio . . .
Am a rokkantkérdés és általában a háborús 

szeretetakeió egyik nagy fejezete: alkohol» 
kérdés. A mi az anyákat bűnösökké, a gyer­
mekeket elhagyott esauargókká, a rokkantakat 
gonosz koldusokká, a ma még harcoló hőseinket 
korcsmahősökké aljasitja: az alkohol az. Ez az 
ördög dajkája. Ez a mi háború után reánk törő 
ádáz ellenségünk. Ez mint ualami sötét rémalak 
ott nyomul fel a látáshaiárunk mélyéről, árnyéka 
itt kúszik előre, hogy dicsőségünkből, a uiszont- 
látás öröméből, a derűs bizakodásból kilopja 
a fényt.

Mert azt kérdem: azokból, akik most hiua- 
tásszerüen gyilkolnak, akiknek nem szabad ir­
tózni a uértől, lesz-e belőlük az ekeszaruát imád- 
kozua megfogó, a mihelyhez énekszó mellett 
leülő munkás, ha a fedezék-nomád életben az 
alkohol-narkózist megszokták immár? Hódolata 
nagy számú kiuételeknek! Áldás reájuk!

És csak azt mondom: mi diadalkapuoal, a 
lélek szent mámoránál akarjuk fogadni, haza- 
uárni a mi véreinket, nem megkettőztetett csend- 
őrséggel! De fogadni akarjuk kitárt karral, kitárt
sziuvel, kitárt ajtajú templommal és................. és
bezárt korcsmánál.

Nem olyan szertelen ualami ez: kevesebb 
korcsmáju világ. Manapság szép sorjában csu­
kódnak be a koresmaajíók, mert szépen csődbe 
mennek. A bezárt koresmaajtőkra nagy tanulság 
van Írva. Áldás lesz belőle, ha letudja olvasni 
társadalmunk.

De ha a korcsmák csődje nem jelenti az 
államcsődöt, ám miért remeg a magyar állam- 
hatalom a korcsmák korlátozásától? Vasárnap 
azért voltak a templomaink padsorai üresek, 
mert tömve voltak a korcsmák. Azért esikordult 
a kulcs a börtönajtókban kivált szombatról-va­
sárnapra virradó éjszakánként, mert a templom­
kilincsek nem csikordultak szaporábban.

Ha a háború tartama alatt gyermekemnek 
tejet, háznépemnek az áldoit mindennapi kenye­
ret csak hatósági jegyrendszer mellett kaphat­
tam: ám követelésere hívom fel egyházamat az 
alkohol jegyrendszernek. A sok-sok csendőrt, 
kis bírót és porkolábot produktív munkára lehet 
bocsátani, ha az alkohol ördögét, a minden bű­
nök eme szoptató dajkáját pórázon tartjuk.

A háború jogot ad ennek felvetésére.
A korcsmák vasárnapi bezárva tartását, vi­

szont a templomok köznapon is nyiioatartusát az 
egyetemes gyűlésen ismételten — indítvá­
nyozni fogjuk. Az alkohol jegy rendszert pedig, 
amire a háború tanított meg (ez volna a legüd- 
uösebb eredménye) egyházunknak — ha szolgá­
latot akar tenni népünknek, hazánknak — tekin­

télye egész súlyával követelnie kell. Így szökken 
a mi népünk a kulturnépek elit-jévé.

Legyen vége annak az állami kétlelküség- 
nek, mely a korcsmák miatt börtönöket, kórhá­
zakat, törvényszékeket állít fel, antialkoholista 
apostolokat utaztat és ugyanegy gesztussal 
korcsmadonéciókat osztogat.

Az ördög elgyengül, ha a dajkája elsorvad.

szikla.

Gyűjtés.
Azt lehet mondani, hogy átlag egy gyűj­

tőin jut egy hétre, ha ez egyházi gyűjtésekhez 
hozzávesszük az összes jótékonycélu gyűjtése­
ket s sorsjegyeket, valamint az iskolás gyerme­
kek gyűjtését.

A háború elején még szívesen adakozott 
népünk. Ma már megsokallotta, sőt megunta. 
Alig adakoztak az egyik célra, már megindul 
egy másik célra a világgyüjtés.

Részemről azt mondom, örüljünk, hogy ada­
kozhatunk, hogy gyűjthetünk népünk között. Hisz 
máskép is lehetne 1 A galicziai és szerémségi 
pusztítás s a nyomában járó nyomor Isten jóvol­
tából elkerült minket. Éppen azért nem szabad 
megsokallanunk a gyűjtő ivek nagy számát.

De szeretném, ha más módon történnék a 
gyűjtés! Hogyan?

Erről akarok röviden Írni.
Az egyetemes jubiláns bizottság f. évi feb­

ruár havában egy gyűjtőivel adott ki, a refor­
máció négyszázéves évfordulójának megünnep­
lésére alapítandó evangélikus egyet. Szeretet- 
házalap javára.

A gyűjtőinek megérkeztek az egyes gyüle­
kezetekbe, leány és fiókegyházakba. Az egyház­
tagok, kik a sok gyüjtőiu küröztetésébe már a- 
mugy is belefáradtak, nem szívesen működnek 
közre.

A reformáció 400 éves évfordulója azonban 
méltó volna arra, hogy lelkesedéssel és áldo- 
zatnészséggel ünnepeljük.

Ezt a lelkesedést és áldozatkészséget gyűj­
tőinek köröztetéséuel ma már nem lehet felkel­
teni. Más utakhoz és módokhoz kell folyamod­
nunk.

Mivel igehirdető egyház vagyunk s az Ige 
a mi fegyverünk és legfőbb kincsünk, azért a 
gyüjlésnél is az Igehirdetést használnám fel.

Ha én lennék az intéző tényező, következő 
munkaprogrammot adnám és azt a rendelkezé­
semre álló eszközökkel a legpontosabban végre 
is hajtatnám:
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Minden esperességet felosztanék 4 nagy 5 
körre. Talán alapul venném a körlelkészi beosz­
tást. Ha nagyon sok egyházközségből áll vala­
mely esperesség, 6—7 kört is alakítanék. Mineen 
körben megbíznék egy lelkészt, kinek köteles­
sége lenne a maga körzetébe eső gyülekezetek­
ben megjelenni a helyi lelkész által előre kihir 
delelt napon s istentiszteletet tartani. Istentiszte­
let után pedig közgyűlést.

Az istentiszteleti és közgyűlési tárgy: ,,a
reformáció 400 éves évfordulójának megünnep­
lésére alapítandó evangélikus egyetemes Szere- 
tetház-alap“ lenne. Az igehirdetés s utána a bi­
zalmas megbeszélés a hívekkel képezné az 
eredményes gyűjtés bevezetését.

A gyűlésen az egyházközségi pénztárból le­
hetne mindjárt egy bizonyos összeget megsza­
vazni. Istentisztelet és gyűlés után pedig nem a 
harangozó járna házról-házra, hanem maga a 
megbízott lelkész a helyi lelkész- és felügyelőnél.

Ez aztán egész más képet és fontosságot 
ad a gyűjtésnek, mintha az óriási horderejű és 
nagyfont^sságu mozgalmat egy jegyzőkönyvi ha­
tározatba préselve, rábízzuk a türelmes gyűjtő­
iére. A gyüjtőiuuel házaló harangozol sok helyen 
meg sem hallgatják, meg sem értik, s könnyű 
szerrel le is rázzák.

De ha a uendégszónok lelkész, a helyi lel­
kész és a felügyelő, vagy esetleg egy-két pres­
biter tiszteli meg az egyháztag házát, s mégegy- 
szer apróra elmagyarázzák, mit is akar a mi 
egyet, egyházunk alkotni 1917-ben, akkor bizo­
nyára más szívvel fogadják híveink az újabb 
gyűjtést s mélyebben nyúlnak az erszénybe.

Oly nagyjontosságu eszmét és nagyjelentő­
ségű tervet, mint az egyet. Szeretetház terve, 
nem szabad annyira degradálni, hogy egy gyűj­
tőin száraz rovataira bízzuk s a harangozó le­
gyen ennek az eszmének a képviselője és egye­
düli pártfogója.

Nem, igy nem fogunk eredményt elérni. A 
fenséges, szép nagy eszmének, más keretet, más 
ruhát, más formát, más képviseletet kell adni. A 
gyüjtőiu körözése valami száraz, holt, unalmas 
sablon. Életet, tartalmat, mozgékonyságot kell 
ebbe a gyűjtésbe beleuinnünk. Az utak és mó­
dok rendelkezésünkre állanak, csak használjuk 
ts ki.

Lám csak a világi gyűjtéseknél mindenütt 
ott szerepelnek a grófok és bárók s más nagy 
nevek, fényes keretek. Nem hivatalszolgákat bíz­
nak meg egy-egy eszme diadalra juttatásával.

A jubiláns bizottság neveit nekünk fent ki­
fejtett módon kell apró pénzre váltanunk, ha e- 
redményt akarunk elérni, mert a templembanl 
hirdetés és harangozóval való köröztetés igazán

nem méltó kerete egy ily nagy eszmének, fon­
tos tervnek.

Mint gazdag tapasztalatokkal rendelkező 
supplikáns bátorkodom az illetékes tényezők fi­
gyelmét fenti tervre felhívni s azt mondani: A 
gyűjtésnek ezen uj módja felett érdemes gondol­
kozni! De még érdemesebb a siker érdekében 
gyorsan cselekedni.

Wallrabenstein /. lelkész.

Iskoláink értesítői.
11.

Ili A beszterezebányai euang. főgimnázium. 
Örömmel konstatáljuk, hogy a nm. uközokt. mi­
niszter 76130 1916 sz. rendeletével megadta az 
1916 1917 isk. évre az intézetnek a nyilvános­
sági jogot. Örömünk annál nagyobb, mert rövid 
4 -5 év lefolyása alatt mintegy 6 hath, intézetet 
létesített a kormány s bizony ily viszonyok kö­
zött a csekélyke eredmény is vívmány számba 
megy. Az "intézet 1574-ben létesült. Sok derék 
egyháznagyunk tanulta itt a tudományok szerete- 
tét s az evangéliumi erényeket.

Ezen intézetnek százados története szomorú 
élő bizonysága egyházunk szereplésének ha­
zánkban.

Az intézet hét osztályát 212 tanuló látogatta, 
kik közül 167 evangélikus volt. A tanulmányi 
eredmény elég jónak mondható, amennyiben ál­
talános jeles 19, általános jó 46. Egy tárgyból 
bukott 9, két és több tárgyból 17.

A tanulók viselete példás, mivel szabály­
szerű csak 9 volt.

Megha/ó a vezető helyen közölt két búcsúz­
tató, melyet Hajdú Lajos lelkész és Dr. Orauecz 
Ödön tanár mondottak Varga Mihály igazgató 
távozása alkalmából. Van az intézetnek alumne- 
uma, melyben 60 tanuló nyert ellátást éui 200 koro­
náért. Egyházunk áldozatkészségét igazolja, hogy 
minden egyes tanulónál 50 koronán felül fizetett 
rá az alumneum a tanulók ellátására. Ugyancsak 
ily áldásosán működött az ifjúsági segélyegylet 
is. Az iskolai év folyamán 86 tanuló kapott ingyen 
vagy csekély dij ellenében használatra tanköny­
vet. Meg kell említenünk, hogy a Vili. osztályt 
pótló tanfolyamra 12 tanuló jelentkezett, kik 
érettségi bizonyítványt nyertek.

Szívből kívánjuk, hogy a már most teljesen 
kifejlődött intézet folytassa áldásos működését 
az ősi szellemben.

IV. Békéscsabai ág. h. eu. Rudolf főgimná­
zium. E főgimnázium értesítője is magán viseli 
a „hadi“ nevet, ff háború okozta terheket és csa­
pásokat élénken tükröztek vissza az „Iskoláink
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és a háború“ c. értekezés. Szinte fáj a lelkünk, 
midőn látjuk, hogg mily nehéz küzdelem árán 
tudta a tanári kar a kultúra békés munkáját a 
rendes mederbe tartani, s önkénytelenül is e- 
szünkbe jut az a régi jó közmondás, hogy: „in­
ter armas silent Musae.“

De nem azért ősi fészke az evangéliumi 
egyháznak Csaba, hogy az elnémult Múzsákat 
meg ne szólaltassa. Igen! daloltak a Múzsák, s 
s bájos hangjuk hallgatására 320 ifjú jelentkezett, 
kiknek csak mintegy 16 %-a nem birt kellő ér­
zékkel a stúdiumok iránt. A május hó 22—24-én 
lefolyt érettségi vizsgálaton 10 jelölt jelentkezett, 
(6 fiú, 4 leány.) felesen érett 4, egyszerűen 6. 
Az eredmény tehát jó. A vallás-erkölcsi állapot 
példás volt. Az ifjúság a vallás-tanár és a kar 
többi tagjainak vezetése alatt vasárnaponként 
istentiszteleten vett részt s úgy a vallástanár mint 
a szaktanárok nem mulasztottak el egyetlen egy 
alkalmat sem, hogy a hazafias érzést élesszék 
az ifjúságban, egyben minden! elkövettek, hogy 
az ős protestáns szellemet állandóan ébren 
tartsák.

Felemelő ünnepi keretben ülték meg márc. 
15-ét, április 11-ét és a reformáció emlékünnepét.

Áldásos működést fejtett ki az „Önképzőkör“ 
és az „Alumneum“, módot adva az iskolában 
tanultak leszűrésére egyrészt, másrészt a meg­
élhetést biztosították.

A szertárak, dacára a háború okozta ter­
hieknek, minden vonalon gyarapodást mute ínak.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a tanári kar 
a sok nehézség dacára, ez évben is derekeis 
munkát végzett.

V. Felsölöuői ág. hitu. eu. főgimnázium.
Ürömmel olvassuk ezen értesítő lapjait is, 

s szinte büszkék vagyunk, hogy intézeteinkben 
a nehéz körülmények között is evangéliumi szel­
lemben folyik a tudományok művelése.

Bár ezen iskolánk nem oly látogatott mint 
a többi, amennyiben csak 168 tanulója volt, 
de ha tekintetbe vesszük, hogy a hadsereg a 
felsőbb osztályok tanulóinak nagy százalékát 
vonta el a béke hajlékából, másrészt pedig a 
nehéz anyagi viszonyok miatt sok szülő nem 
adta iskolába gyermekét, megnyugtat bennünket 
a 168-as létszám is, mert ez országszerte igy van.

A tanulók uiselefe, vallás-erkölcsi állapota 
jó volt, a tanulmányi eredmény pedig kielégítő.

A vezető helyen szép szavakkal, s meleg 
szívvel búcsúztatja el Németh Sámuel igazgató 
az intézet jó szellemét, Stettner Gyula főesperest, 
s ugyancsak ily emelkedett s hazafiul érzéstől 
áthatott hangon tartotta maré. 15-én a hadi zász­
lószög beuerése alkalmából magasan szárnyaló 
beszédét az ifjúság s a nagy közönség előtt.

1916

Az ifjúság iskolai tanulmányait a „Berzse­
nyi“ önképző-körben értékesítette, eredménynyel 
dolgozott a „Gyorsíró kör“, „Testedző kör“ s az 
„Ifjúsági belmisszió kör“ is.

Van az intézetnek segítő egyesülete, s ze­
neköre is.

Az értesítő közli az intézet volt tanítványa­
inak szereplését a világháborúban. Felsorolja a 
hősi halált halt tanítványok neveit, a hadi fog­
ságba kerülteket, eltűnteket s a kitüntetetteket.

Áldásosán működött az internátus is, ameny- 
nyiben alkalmat adott sok derék evangélikus 
családnak arra, hogy gyermeke zavartalanul 
folytathassa tanulmányait.

Ami az intézethez kötött ösztöndíjakat illeti: 
bizony elég csekély számú és értékű. Mindössze 
4 kötött, s egy külső ösztöndija van. Tandíj ked­
vezményben 18 tanuló részesült; az elengedett 
tandijak összege 765 kor. Hadikölcsönre 93' 0 
koronát jegyeztek.

Mivel — mint látjuk — „hűek voltak a ké­
vésén, magasabbra érdemesittetnek.“ füstin.

IRODALOM.

Réz László „Vezérkönyu“-e. A na­
pokban hagyta el a sajtót Réz László rozsnyói 
ref. lelkész miive „Vezérkönyu . . . vallásoktatók 
számára" címen.

Szerző a tiszáninneni ref. egyházkerület 
megbízásából adta közkézre vezérfonalát, mely­
ben alapos tanulmányáról, kitűnő módszeréről 
számol be. Az elméleti részben értékes utasítást 
ad a tanító részére. Ügyesen világítja meg a 
gyermek lelkét s a figyelmes olvasó sok értékes 
eszmét meríthet úgy az anyag felosztását, mint 
a módszert illetőleg.

Az évi anyagot 64 órára osztja fel s minden 
óra anyagot célszerűen állítja össze.

Különösen kedvesek a tanító és tanítvány 
beszélgetései, melyek nemcsak a kitűzött anya­
got mutatják be uj nézőpontból, de a gyermek 
értelmét is csiszolják.

Az intellektuális nevelés módszere remekül 
párosul az osztály foglalkoztató építő munkával.

Nyugodt lelkiismerettel ajánljuk e mü be­
szerzései azoknak, kik az ifjúságot nemcsak ta­
nítani de nevelni is akarják, de ajánljuk elsősor­
ban evangélikus tankőnyviróink figyelmébe kö­
vetendő módszeres feldolgozás szempontjából.

A 155 oldalas kedves kiállítású mü ára 3 k. 
80jf. s megszerezhető vagy a szerzőnél Rozsnyón 
uagy a sárospataki ref. főiskola nyomdájában.
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fl „Gyurátz“»féle Agenda a harma­
dik kiadásban. Rengeteg impressio tolakodik 
agyamba, midőn az uj Agendát tanulmányozom, 
sőt mondhalnám rengeteg ezen érzeteknek szá­
ma is, melyek a tudat küszöbe alatt várnak be- 
boesáttafásra.

Tanulmányom eredményét úgy hasznossági 
mint stiláris szempontból a következőkben adom 
rövid joglalatban.

Hogy égető szükség volt egy jó kézi Agen- 
dára, ki sem tagadhatja, s ép ezért várakozá­
sunk is érthető. Előre kellett volna bocsátanom, 
hogy még a legünnepeltebb író tollából kikerült 
mü sem ment a hibától, hogy nem mindig tudja 
az iró eltalálni a köznek óhaját s ép ezért az 
előttünk jekvő munkáról sem szabad feltételez­
nünk, hogy hibátlan, bár Szerzőnek megvolt az 
a kedvező helyzete, hogy ismerte a maga kö­
zönségét, ismernie kellett volna a lelkészek 
óhaját, várakozását, ízlését és igényét. Nemde 
helyesen mondja a mi kedves költőnk: „minden 
Írónak meg vagyon az ő közönsége“?

Az uj Agenda határozottan haladást mutat. 
Itt ott bővebb, jobban szolgálja a gyakorlati eélt. 
Helyes, hogy tért nyitott a gyermek, istentisztele­
teknek is, de véleményünk szerint hiányzik egy 
praktikus liturgikus fejezet.

Sajnosán kell tapasztalnunk, hogy az isten­
tiszteletek rendjében óriási az eltérés, sőt mond­
hatnám helyenként más és más. Pedig ez nincs 
ám igy rendjén ! A mi egyházunk addig nem tud 
sem megerősödni befelé, sem célját rr.egua'.ósi- 
sitani kifelé, mig nem lesz legalább e téren egy­
öntetűség.

Nem mondom, hogy Vll. Gergely célját való­
sítsuk meg az egységes missálé, nagy ceremóniák 
kiadásával, de igenis kívánatosnak, sőt szüksé­
gesnek tartjuk, hogy legalább az antifonák és a 
responzóriumok, melyeket a lelkész és a gyüle­
kezet felváltva énekelnek, továbbá az oltárszol­
gálat legaprólékosabb részlete is pontosan ha- 
tároztassék, illetve állapíttassák meg. Az uj 
Agendában úgy mint az előző kiadásban is van 
ugyan némi szertartásra vonatkozó utasítás, de 
bizony ez igen kevés, ellenben nincs hangjegy 
és nincs szöveg, melyet a lelkész az oltárnál igen 
sok helyen énekel.-

Ezt okvetlenül szükségesnek tantanánk. Ami 
a munka stiláris részét illeti, sajnos az előbbi 
kiadáshoz viszonyítva emelkedést nem mutat. 
Slylusa nem mai, sőt a hatvanas évek hangja is 
megszöllal elég gyakran. Ma már nem „remény­
iünk“ s ajkunkon sem „fakadón sóhaj“, sőt az 
„általf“ is kerüljük, ellenben a névelőket mindig 
kitesszük ott ahol kell! Feleslegesnek tartjuk a 
sok szóvirágot. Az ima legyen emelkedett hangú,

ódaszerü fohász nemes egyszerűségben s ele­
gáns stylusban tartva. Hasonlatai nem mindig 
érik el céljukat. Hiányzik a plaszticitás s a szem- 
lélhetőség belőlük. Eltekintve a felsorolt meg­
jegyzésektől örömmel üdvözöljük a 11-ik kiadás­
ban már kifogyott Agenda megjelenését, hiszen 
nagy hiányt pótol, mert az egyetemes egyház ez 
ügyben tett intézkedésének végrehajtását az 
egyetemes Agenda megjelenését évek hosszú 
sora óta bevárni nem tudjuk. füstin.

Gyóni Géza Szibériából hazaküítíött 
versei. A szenzáció erejével futott szét az or­
szágban a hir, hogy Gyóni Géza az orosz rab­
ságból, ahová a przemysli százezerrel került s 
ahol eddig szinte híradás nélkül szenvedte el a 
szibériai magyar foglyok szomorú sorsát, rejté­
lyes módon egy egész köietre menő verset tu­
dott hazajuttaini. A szivek és a lelkek megmoz­
dulása, az egész közönség megindult érdeklődése 
volt a visszhangja a híradásnak. A fantázia is 
elámulva áll meg az előtt a csodálatos őserő 
előtt, amely a magyar költő gondolatait, sóhajtá­
sait, panaszait és üzenetét, ezer és ezer mért- 
földnyi távolságból hómezőkön és forró vidéke­
ken, Szibérián és a Kaukázuson, fogolytáborokon 
és harctereken át gondviselésszerii erővel haza­
juttatta.

Költői eseménynek is egészen rendkívüli, 
amit a rab magyar hazaküidött. Izgalmas érdek­
lődésünk most már el se válik többé Gyóni Gé­
zától. Mit hoz majd magával, ha hazajön? Az uj 
szibériai kötet értékéi után, remélhetjük, hogy 
igazi magyar poézist, igazi magyar értékeket. 
Az Athenaueum, amely igen szép köntösben bo­
csátotta ki Gyóni Géza szibériai verskötetét, vele 
együtt a przemysli verseket is uj kiadásban adta 
ki. Mindegyik kötet külön-külön 1 korona 6U fil­
lérért kapható a könyvesboltokban.

BE LÉLET.

llj fögimnáziumi igazgató. A békés­
csabai ág. h. ev. Rudolf főgimnázium kormányzó 
bizottsága egyhangú lelkesedéssel választotta 
meg a főgimn. igazgatójául Heil Lajos dr.-i, az 
intézet nagytehetségü, sok egyéni nemes tulaj­
donsággal megáldott fiatal tanárát. Adja Isten, 
hogy nagy tudását, sok energiáját az eu. tanügy 
érdekében gazdagon gyümölcsöztethesse.

Lelhészjelölés. A szombathelyi gyüleke­
zet Kis János elhunyt lelkész örökébe egyhangú­
lag Hapi Béla körmendi lelkészt jelölte lelkészé­
ül. A választás aug. 20-ra van kitűzve.
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Halálozás. Mély megilletődéssel vettük a 
lesújtó gyászhirt, amely szerint Csóh György 
miskolezi lelkész-testuérünk s igaz barátunk ál­
dott életének 48-ik. boldog házasságának 23-ik 
éuében f. é. augusztus hó 6-án hosszú, kinos 
szenvedés után Miskolczon az Urban elhunyt. 
Kihűlt pormaraduányát nagyszámú résztvevők, 
a város, vármegye, más felekzetek, továbbá 
egyesületek megjelenése mellett aug. hó 8-án d. 
u. 4 órakor a miskolezi evang. templomból, a hol 
az oltár előtt Turóezy Pál főesperes mondott 
megható imát, a szószéki beszédet pedig Geduly 
Henrik püspök tartotta, — a mindszenti sirkertbe 
helyezték örök nyugalomra. A sírnál Tauassy 
Zoltán seqédlelkész búcsúztatta el. Elhunytét 
guászbaborult özvegyén : szül. Schusztek Emmán 
kivül nyolc árvája siratja. Legyen pihenése 
csendes, emléke áldott! A kesergőket pedig vi­
gasztalja meg az Ur kegyelme s azon igaz rész­
vét, mely az elhunyt számos barátjának leikéből 
fakad.

Az iglói eu. főgimnáziumban folyó évi 
szeptember hó 9 —10 napjain megtartandó javító 
és pótló érettségi uizsgálatokra Geduly Henrik 
püspök Szontagh Sándor szepesuáraljai lelkészt 
elnökül, a vall. és közekt. miniszter pedig dr. 
Obál Béla eperjesi theol. akadémiai tanárt kor­
mányképviselőül küldötte ki.

Szeretetadományok a Vöröskereszt 
javára. Schotts Gusztáv bányaker. püspök a 
Vöröskereszt Egylet központi elnökségének ké­
relmére egyházkerületében szeretetadományok 
gyűjtését rendelte el. E gyűjtés sikere minden­
képen kielégítő, amennyiben a végösszeg 3978 
K. 82 f.-t tesz ki. Ezen összeghez az egyes es- 
perességek és gyülekezetek a következő ado­
mányokkal járultak hozzá: [Arad Békés : 212.37 
K, Báes: 679.59 K, Bánság : 725.86, Békés : 138.08, 
Budapest: 477.23, Csanád—Gsongrád : 164.73,
Pest m. 367.42, Turóez: 556. 55, Zólyom: 502.54, 
Arad város: 26.81, Erzsébetfalua: 2.84, Ambróz- 
falua : 15.— , Pelsőcz: 5.—, Ókér: 56.—, és Iván- 
kafalua: 148.80 korona. Kedves kötelességet tel­
jesítünk, amidőn a gyülekezeteknek szives áldo­
zatkészségükért a Vöröskereszt Egylet hálás 
köszönetét tolmácsoljuk.

Felhiuás a tábori lelkészekhez. Me­
lyik harctéren levő, a közös hadsereghez tartozó, 
tót nyelvű funkcióra nem kötelezett kollega volna 
hajlandó velem cserélni. A cserét fölöttes kato­
nai hatóságaink révén a cs. és kir. hadügymi­
nisztériumnál kieszközölhetjük. Graz ugyan már 
nem hadtápterület, de rendes harctéri fize­
tés jár. Bővebbet levélben. Gimem: Fejér Mihály 
eu tábori lelkész Graz, Steyrergasse 56.

Erelhészuálasztás. A trencséni esperes- 
séghez tartozó Bánlussány lelkésze Vitéz Lajos 
f. évi julius hó 1-vel nyugalomba vonult. Helyébe 
a megüresedett lelkészi állomásra a hivek egy­
hangúlag Hafanidesz István felsőszalatnai lelkészt 
hinták meg.

Üresedésben leuö lelkészi állomá­
sok a dunáninneni kerületben. Alsózellő (Nóg­
rádi ésp.) Székesfehérvár.

A torzsai árva és szeretelház javára gróf 
Festetics Gyuláné Wildon négyszáz koronát kül­
dőit be egy árva évi ellátási dijának fedezése 
céljából. Legyen Isten áldása a nemessziuü 
grófnén és találjon nemes példája minél több 
követőre! — A torzsai árva és szeretelház ja­
vára legutóbb alapítványt tettek: gróf Festetics 
Gyuláné 600 k., Toperczer Emilia Pozsony ezer k., 
Schubertné U). Kata Léva száz kor. Fogadják 
az áldozatkész alapituányozók e helyütt is leg- 
hálásabb köszönetünk kifejezését!

Dunáninneni „Döröskereszl" gyűjtés 
eredménye. A Péter Pál napi Vöröskereszt 
céljaira megtartott gyűjtés és offertórium cimén a 
dunáninneni egyházkerületben 3692 kor. 25 fill, 
gyűlt be. Esperességenként: Hont 1069 k. 14 f„ 
Nógrád 778 k. 29 f., Pozsony megye 594 k. 26 f,, 
Nyílra 401 k. 64 f„ Moson 254 k. 05 f„ Trencsén 
233 k. 26 f., Bars 177 k. 16 f., Pozsony város 112 
k. 84 f., Komárom 71 k. 61 f.

A zólyomié», egyházmegye közgyű­
léseit julius hó 18-án és 19-én tariották meg 
Beszlerczebányán. Az első napon a délelőtt fo­
lyamán a lelkészek az úrvacsorához járultak, 
melyet Jahoda János zsibritói lelkész szolgáltatott 
ki. Utána következett a lelhéssi értekezlet, melyet 
Bakay Péter főesperes, mint elnök bevezető be­
széddel nyitott meg s a főesperesi évi jelentés­
ből kiemelt egyes adatokkal világította meg az 
egyházakban folyt munkát. Különösen a hivek 
példás áldozatkészségét tüntette ki. A lelkészek 
közül csak egy teljesít tábori lelkészi szolgálatot 
Szikora Mihály, hontkirályfalvai lelkész, aki már 
két év óta van táUol gyülekezetétől; — kívüle 
tábori lelkészi Szolgálatot teljesít még Kuszy 
Emil, beszterczebányai fógimnáziumi uallásfanár, 
ki jelenleg Belgrádban van. A lelkészek fiai kö­
zül 13 van a harctéren, kik között már 6 van 
kitüntetve. A megbeszélés tárgyát az egyházme­
gyei közgyűlés napi rendjén levő egyes kérdések 
képezték. Sztehlo Gerő pénztáros az értekezlet 
múlt éui vagyont állapotáról tett jelentést, mely sze­
rint a bevétel 298 K. volt r a kiadás ugyan annyi. 
Vagyon 1490 K. (évi gyarapodás 134 K.) A lelkészi
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értekezleten, mint vendég vésztuett Sárkány E, 
ny. nagyzellői leik. is.

Ugyanaz nap délután tartotta közgyűlését az 
egyhásm. gyámintézet Hurtay György osztralukai 
lelkész és a Dr. Raduánszky Györgyöt helyette­
sítő Varga Mihály elnöklete alatt, A gyáminféaet 
gyűjtése már éuek óta állandóan emelkedik s 
ezen emelkedő haladását a lefolyt éuben is meg­
haladta, a mennyiben összesen 2317 K-t eredmé­
nyezett, még Dr. Raduánszky György uilági elnök, 
bár a közgyűlésre el nem jöhetett, de 50 K ado­
mánya beérkezett s ezzel együtt az egyhm. gy. i. 
tőke 1651 K. Ezen kiuül az egyházközségi gyám- 
intézetek a kárpáti egyházakra 1664 K-t s a gy.
i. jubileumi alapra 1329 K-t gyűjtöttek. A kerületi 
gy. i. elnöki tisztségre az egyházmegyei gy. i. 
közgyűlése a maga részéről Sztehlo Gerő besz- 
terezebányai lelkész s az intézet gondos pénztá­
rosát választotta. A gyámintézeti közgyűlést kö­
vette az egyhm. segélyzö intézeti közgyűlés, mely 
Bakay Péter főesperes és Varga Mihály elnök- 
helyettes vezetése alatt folyt le. Ezen intézet 
56000 koronát meghaladó tőkével rendelkezik, 
melyből 44 özvegy s nyugdíjasnak közel 3300 K 
segélyjutalékof osztott ki és 10 özvegy papnénak 
még külön a Grenczner-alapból több mint ezer K. 
segélyt juttatott. Az egyet, nyugdíjintézet életbe 
lépése óla a fiatalabb gárda nem jelentkezett az 
egyesület tagjai közzé, ez idén azonban ők is 
felvételre jelentkeztél: és fel is vétettek. A Grencz- 
ner-alap vagyona meghaladja a tizennyolcezer K-t.

Másnap d. e. 9 órakor a templomban Bakay 
Péter főesperes fohásza után Gsipkay Károly 
egyhm. felügyelő általános figyelmet lekötő be­
széddel nyitotta meg a közgyűlést. A felügyelő 
megnyitó beszédét Bakay Péter főesperes üd­
vözlő beszéde követte, ki a felügyelő 25 évi egy­
házszerelő működését méltatva, érdemeit jegyző­
könyvi elismerésben részesíteni indítványozta s 
ezen indítványát a közgyűlés lelkes helyesléssel 
határozatra emelte. Annak örvendetes tudomásul 
vétele után, hogy az elnökség az egyházak osz­
tatlan bizalmával további hat évre újból meguá- 
lasztatott, a főesperes évi jelentését, melyből 
főleg a hívek áldozatkész jótékonysága emelke­
dett ki, mely pénzértékben meghaladta a száztiz- 
ezer koronái. Egyes gyülekezeteknél egyesek 
nagyobb alapokat is létesítettek, igy Besztercze- 
bányán Gzemann Mátyásné polgárnő 21,630 K-ról 
szóló takarékpénztári könyvet .idolt át eu. polgári 
leányiskola alapjául. Breznóbányán özu. Dr. 
Sramko Andorné, néhai polgármester özvegye 
az ottani egyháznál két ezer-ezer koronás ala­
pítványt tett, az egyiket boldogult férje, Dr. 
Sramko Andor névére oly célból, hogy az ala­
pítvány kamataiból minden házaspár esketésök

alkalmával bibliával és lehetőleg ima s énekes 
könyvvel is megajándékoztassék; a másik alapít­
ványt néhai keresztszülei: Kozelniezky János és 
Polóny Karolina nevére tette s ennek kamatait 
egy breznóbányai vagy zólyommegyei theologus 
fogja élvezni. A főesperes évi jelentése után az 
alesperes terjesztette elő tanügyi jelentését, 
mely annak dacára, hogy 53 tanító közül 22 
tényleges katonai szolgálatra behívatod, ezek 
közül nyolc tanév közben hazabocsáttatotl ugyan, 
de helyettesiféséről még gondoskodni kellet', a 
mi legtöbb helyütt sikerült is, úgy hogy néhol a 
lelkész maga tanitolt az iskolában ; csak három 
iskola maradt teljesen tanító nélkül. A tanítók 
közül 7 orosz fogságba s 1 olasz fogságba eseti, 
2 eltűnt. A számuizsgálobizoitság és a számve­
vőszék jelentése után a tárgysorozat többi pont­
jai egymásután gyorsan nyertek elintézést. Meg­
említendő, hogy az egyházmegye a kerületi tan­
felügyelők intézményét nem vette rokonszenvesen 
s a kér. tanfelügyel jk halaskövére vonatkozó 
javaslatot, mely alkotmányos tárgyalás uéaett le­
érkezett az egyházmegyéhez, elvetette, főleg 
annak azon részeit, mely a kér. tanfelügyelőknek 
oly jogkört akar megjelölni, mc'y az egyházme­
gyék autonom jogkörébe ütközik. A kerületi 
közgyűlésre menő küldöttek megválakztása után 
a közgyűlés véget ért. V.

A MELE pénztárába julius hó folyamán a 
következő rendes tagok fizettek be folyó évi di­
jaikat: Bősze Zsigmond Tolnanémcdi, Droba 
Márton Nagyerzsébetlak, Hriunyák Samu Brdő- 
bádong, Kozlay Kálmán Szepesszombat, Morau- 
csik József Szászpelsőcz, Tomala Kornél Baba­
szék, Szelényi János Tótpelsőez, Szlehló Gerő 
Beszterczebánya, Paulinyi Dániel Garamszeg, 
Hurtay György Osztrolúka, Szenes Gyula Rad- 
vány, Bicsko Samu Zólyom, Eehotzhy Géza Ei- 
betbánya, Kovács Dániel Felsőszabarii, Jahoda 
János Zsibritó, Binder Mihály Felsőmiesinye, 
Sterba János Zólyomlipese, Bázlik Mihály Magy- 
szalatna, Bángos János Pónih, Gsengeu Gusztáv 
Eperjes, dr. Deák János Eperjes, Draskóezy Ba­
jos Eperjes, dr. Obál Béla Eperjes, Mayer Endre 
Eperjes. Bakay Péter Nagyóesa, Hajdú Bajos 
Beszterczebánya, Eanghoffer Karoly Kiszács.

Breznóbánya 1916 aug. 4.
Vitális Gyula egyes, pénztáros.

Pályázatok és hirdetések. 
Pályázat.

Iglóhollópatah nevű ág. h. eu. leányegyhéz 
számára helyettes tanerő kerestetik. Pályázhatnak 
a tót nyelvet birö rendes u. nyugalmazott s a
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levitái teendőkkel is megbízható kántortanitók, 
tanítók vagy tanítónők.

Fizetés havi 80 kor. lakás, fűtés, kert. Pá­
lyázatok szeptember 1-ig dr. Walser Gyula iglói 
(Szepes m ) eu. lelkészhez küldendők. 1 1

Pályázat női állásra.
Női állásra intelligens, lehetőleg 40 év kö­

rüli euang. esetleg reform, uallásu magános nő 
havi 100 korona fizetéssel, vagy teljes ellátás és 
30 korona díjazással alkalmazást nyerhet.

Teendője: utasításaim szerint az üzletet ve­
zetni, délelőttönként a tejkimérést ellenőrizni és 
a pénztárt kezelni.

A hábooru tartama alatt délutánonként csak 
kivételesen akad dolga.

Az ajánlkozót hosszabb időre, mint család­
tagot kívánnám fogadni.

Alkalmatlanság esetén kétheti kölcsönös
felmondás.

Zombor, 1916. augusztus 5.
A KÖZPONTI TEjCSARNOK 

tulajdonosa.
(Az euang. lelkészépületben.)

Pályázati hirdetés.
A nógrádi egyházmegyébe kebelezett alsó- 

zellöi lelkészt állásra pályázatot hirdetünk.
jövedelem : 1. Négy szobás lakás, megfe­

lelő gazdasági épületekkel s 968 □ öl kerttel.

2. Külső telek: 19 hold, ebben 4 és fél hold 
legelő illetőség. E körül a szokásos munkát 1918 
okt. 1-ig végezik a hívek.

3. Szőlő 1224 -öl, mely jelenleg parlag.
4. Failletőség fejében 10 hold jövedelmének 

2/,-da és a fauáltsági alap kamatainak s-da. Fa- 
uágatás fejében 8 kor. Zobor fizet erre külön 20 
kor. A lelkész által beszerzett fát azonban, 8 
ölet, vagy 64 mm. kőszenet a hívek fuvarozzák be.

5. Párbér: 59 pozsonyi mérő (kila) feles 
búza, 12 p. m. zab.

6. Búr két hektoliter.
7. Készpénz: 230 kor.
8. Szokásos stóla és ojfertóriumok ; ,-da.
9. Kongrua 185 kor., mely azonban Sz. Ko­

vácsi elcsatolásáual emelkedni fog.
Pályázati jelentkezések alulírott főesperes­

hez intézendők augusztus 24-ig.
Kelt Budapesten és Nógrádszentpéteren 

(u. p. Alsóesztergály) 1916. julius 24.
Oholicsányi Gyula Frenyó Gyula

ehmegyei felügyelő. 2 2 foesperes.

Homlósheresztesi ág. hitv. ev. egyház diplo­
más kántor tanítót, tótul tudót keres, jövedelem: 
lakás kerttel, melléképületekkel, készpénz 80 ko­
rona, tandíj 160 kor. az allam fizeti, 8 kereszt 
különféle nemű gabona, 4 köböl rozs, 2 köböl 
zab magban, cugos, férfi, női nap. 6 bécsi öl 
tűzi fa, stóla, 15 hold föld. Kántori fizetés: 8 ke­
reszt különféle nemű gabona 1913 évi XVI t. c. 
értelmében különböző fizetési osztályozás és fo­
kozat szerint kapja meg.az államsegélyt. Az ál­
lomás azonnal elfoglalható. 2—2

i
Pontos és legjobb órák 5 évi jótállásra!

jj Egyházi szentedények, urvacsora-kelyhek, keresztelő 
kannák, oltárt gyertyatartók, borkancsók. Arany és 
ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletjizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot 
fordítok. - Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az ev. re}, egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Pontos kiszolgálás! jutányos árak!

"■ immvm-
Böros-nyemba Rék»sligeten buoapest mellett.


